

多囊卵巢综合征患者的个性化护理计划与心理健康改善关系分析

张立珍 梁 婕

兰州大学第一医院 730000

【摘要】目的 探讨多囊卵巢综合征患者的个性化护理计划与心理健康改善关系。**方法** 收集 2024 年 3 月至 2024 年 12 月期间接收的 106 例多囊卵巢综合征患者案例，随机分为常规组与个性化组各 53 例，常规组运用常规护理，个性化组运用个性化护理计划，分析不同护理方法对患者心理健康的影响。**结果** 在治疗依从性上，个性化组为 96.23%，常规组为 75.47% ($p < 0.05$)；个性化组在心理焦虑、抑郁有关评分上，各项明显低于常规组 ($p < 0.05$)。**结论** 多囊卵巢综合征患者的个性化护理计划，可以有效的提升患者治疗依从性，同时可以促使患者负面情绪的改善，整体状况更好。

【关键词】 多囊卵巢综合征；个性化护理计划；心理健康；关系

【中图分类号】 R473

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2025) 03-126-02

多囊卵巢综合征 (PCOS) 是女性常见的内分泌疾病之一，具有复杂的临床表现，包括月经不调、不孕、多毛、肥胖及代谢异常等。针对 PCOS 患者，个性化护理计划应充分考虑疾病特点及患者的综合诉求。本文采集 106 例多囊卵巢综合征患者案例，分析运用个性化护理计划后患者心理健康情况，具体如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

收集 2024 年 3 月至 2024 年 12 月期间接收的 106 例多囊卵巢综合征患者案例，随机分为常规组与个性化组各 53 例。常规组中，年龄从 23 岁至 38 岁，平均 (29.57 ± 4.71) 岁；体重范围为 58kg 至 84kg，平均 (28.57 ± 4.71) kg；两组患者在基本年龄、性别与病情有关信息上不存在明显差异，有对比研究意义。

1.2 方法

常规组运用常规护理，个性化组运用个性化护理计划，具体如下：

1.2.1 医学知识教育

护理人员应向患者详细介绍 PCOS 的基本病理知识，帮助她们理解疾病的原因、症状和潜在的健康影响。这不仅包括生育方面的问题，还要涉及可能的代谢紊乱风险。通过提高患者的疾病认知，能加强其管理疾病的主动性^[1]。

1.2.2 饮食指导

许多 PCOS 患者存在胰岛素抵抗和体重超标问题，因此饮食管理至关重要。个性化饮食指导应注重低糖、低脂高纤维饮食，并结合患者的生活方式和饮食习惯制定合理的饮食方案。护理人员可以通过定期的饮食记录和分析，给予患者反馈和建议，帮助她们控制体重和改善代谢状态^[2]。

1.2.3 运动计划制定

适量的体力活动对改善胰岛素敏感性及体重管理有积极作用。护理人员应协助患者制定并实施可持续的运动计划，如结合有氧运动和力量训练，同时考虑患者的体能和兴趣爱好。阶段性的评估和调整能帮助患者保持长期的积极运动习惯。

1.2.4 心理支持与咨询

PCOS 患者常因生育问题及外貌改变产生焦虑和抑郁情绪。提供个性化的心理支持和咨询帮助患者调整负面情绪，提高心理素质。可安排定期的心理评估，并建议患者参与支持群体或心理治疗，减少孤独感和社交障碍。

1.2.5 药物管理与教育

许多 PCOS 患者需要药物治疗，如使用避孕药物调节月经

周期，或二甲双胍改善代谢。护理人员应向患者详细讲解不同药物的作用机制、服用方法及可能的副作用，并帮助其形成规范的用药流程，保证药物治疗的安全性和有效性。

1.2.6 生育支持与指导

对于有生育需求的患者，护理计划应包括生育评估和指导。护理人员可以协助患者进行基础体温监测、受孕时机的安排，并提供科学的生育建议。同时，必要时配合生殖医学团队进行进一步的治疗和干预。

1.2.7 定期临床检查与随访

由于 PCOS 可导致若干长期健康问题，定期监测如胰岛素水平、血脂、肝功能及生殖激素水平是管理计划中不可或缺的部分。根据检查结果及时调整护理策略，确保患者健康状态处于最佳水平。

1.2.8 结合现代科技辅助

利用健康手机应用或可穿戴设备，患者可以更方便地记录饮食、运动、药物及生理数据。这些工具帮助患者自我监控并提高护理人员获取信息的效率，从而提供更为精确和及时的护理措施。

1.3 评估观察

分析不同护理方法对患者心理健康的影响。心理健康运用焦虑、抑郁评分，采用 SAS、SDS 评分，评分越低情况越好。同时观察治疗依从性，治疗依从性 = 完全依从率 + 部分依从率。

1.4 统计学分析

使用 SPSS22.0 进行统计分析。计数数据用 $n(\%)$ 表示并进行卡方检验；计量数据用 $\bar{x} \pm s$ 表示并进行 t 检验， $P < 0.05$ 表示结果具有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者护理前后心理评分情况

如表 1 所示，个性化组在心理焦虑、抑郁有关评分上，各项明显低于常规组 ($p < 0.05$)。

表 1：两组患者护理前后心理评分对比 ($\bar{x} \pm s$, 分)

分组	时间	SAS	SDS
个性化组	护理前	55.82 ± 4.31	56.47 ± 3.52
	护理后	34.29 ± 3.87	33.56 ± 2.08
常规组	护理前	54.69 ± 3.56	55.42 ± 4.21
	护理后	43.38 ± 4.25	32.48 ± 3.57

注：两组护理前对比， $p > 0.05$ ，两组护理后对比， $p < 0.05$

2.2 患者治疗依从性情况

见表 2 所示，在治疗依从性上，个性化组为 96.23%，常

规组为 75.47% ($p < 0.05$)。

表 2: 患者治疗依从性评估结果 [n(%)]

分组	n	完全依从	部分依从	不依从	治疗依从性
个性化组	53	36 (67.92)	15 (28.30)	2 (3.77)	96.23%
常规组	53	22 (41.51)	18 (33.96)	13 (24.53)	75.47%

注: 两组对比, $p < 0.05$

3 讨论

多囊卵巢综合征 (PCOS) 患者在应用个性化护理计划后, 治疗依从性和心理状态的改善主要源自以下几个方面: 首先, 个性化调整增加了计划的可操作性。由于护理计划结合了患者的生活习惯、饮食偏好、运动能力等个体化因素, 患者更容易融入日常生活中, 减少抵触心理。例如, 饮食方案中的灵活性和运动计划的可持续性, 使患者感到管理方案合理可行, 因此更愿意长期遵循。这种个性化的接触方式可以减少患者的压力, 提高参与度^[3]。其次, 健康教育提高了对疾病的理解。通过详细的知识普及, PCOS 患者了解了自身症状与生理变化的成因, 从而减少了对不确定性的恐惧。这样, 患者在接受治疗时拥有更强的掌控感, 增强了主动管理疾病的信心。对治疗机制了解的深入也减少了对药物副作用的焦虑, 提高用药的依从性。另外, 心理支持的重要性不可忽视。PCOS 常伴发的外貌改变和生育问题可能导致自卑和焦虑。护理中的心理辅导和情绪疏导帮助患者正视和对话内心困扰, 减少孤独感并改善社会互动^[4]。这种情感关怀侧重于增强患者的心理韧性, 使其更愿意配合治疗。定期随访和反馈则充当了有效的监测机制。通过定期评估生理和心理状态, 护理人员能

(上接第 124 页)

鼻咽癌患者在住院期间可以得到良好的护理, 但多数患者出院后无法进行针对性的自我护理, 影响患者的生活质量^[3]。延续性护理是住院护理的一种延伸, 在患者出院后康复的过程中能够得到持续的护理及康复指导, 巩固治疗效果, 从而最大程度的降低疾病恶化率。本研究结果也表明, 接受延续性护理的患者出院后自我护理能力及生活质量均有了较大的提高, 明显好于对照组。这可能是由于延续性护理为出院患者持续提供健康知识, 良好的康复指导, 使医护人员能够及时了解患者的病情变化情况, 提高患者的生理、心理舒适度,

(上接第 125 页)

管内凝血, 增加产妇产后出血量, 且出血量难以控制。

因此针对剖腹产术后大出血的产妇, 应分析和总结影响产后出血的因素, 在剖腹产前确定产妇是否符合剖腹产指征, 制定并落实相应的护理干预措施, 预判产妇产后出血的可能性和危险因素, 做好预防措施。本文中通过产后生命体征监测、导管的护理、心理护理、产后大出血的预防和抢救措施, 有助于止血效果的提高。在本次研究中, 两组产妇的出血量、血红蛋白差和红细胞比容差值差距明显 ($P < 0.05$)。

综上所述, 在临床中应根据剖腹产术后大出血的原因采取针对性的护理措施, 预防产后出血或降低产后出血率, 使母婴安全得到保障。

参考文献

够及时调整计划细节, 使其更贴合患者需求。每次随访不仅是监测健康状况, 更是对患者进展的肯定, 进一步激发心理上的积极反馈。现代技术的辅助也起到了重要作用。智能设备的介入, 让患者能实时记录自身健康数据, 获取即时反馈^[5]。在此如此数据驱动的情况下, 患者可直观了解自身进步, 从而提升持续投入的动力。

总而言之, 多方面的护理措施和个性化的计划细致入微地融入了患者的日常生活, 减轻了管理疾病的负担, 增强了自我效能感。这种在生理和心理上的全面支持是提升治疗依从性和改善心理状态的关键所在, 使患者能够在治疗过程中保持积极和建设性的态度。

参考文献

- [1] 吴燕娟, 陈贵娥, 周慧萍, 等. 针对性护理干预对多囊卵巢综合征患者体质量和代谢的影响 [J]. 实用妇科内分泌电子杂志, 2024, 11(6):102-104.
- [2] 李庆妮, 柯玩娜, 吕燕君, 等. 以专科护士为主导的网络平台延续护理在肥胖型多囊卵巢综合征患者中的应用 [J]. 当代护士, 2024, 31(34):84-88.
- [3] 龙永姣, 曾剑, 鄢明晗, 等. 个性化护理模式在多囊卵巢综合征所致不孕患者中的应用价值探讨 [J]. 中国实用乡村医生杂志, 2024, 31(3):55-58.
- [4] 汪雅琴, 徐丽清, 陈妙虹, 等. 延续性护理在多囊卵巢综合征患者减重干预中的效果分析 [J]. 临床护理杂志, 2023, 22(3):36-38.
- [5] 王翠芳, 谭甲文. 综合护理模式对多囊卵巢综合征干预效果的系统评价 [J]. 延边大学医学学报, 2024, 47(2):120-125.

有助于诊疗的进行。因此, 将延续性护理引入鼻咽癌患者的诊疗过程中, 具有显著的效果, 值得推广和使用。

参考文献

- [1] 刘敏. 延续性护理对鼻咽癌术后患者自我护理能力和生活质量的影响 [J]. 河北医学, 2024, 30(2):327-329.
- [2] 彭云辉. 延续性护理对鼻咽癌调强放疗出院病人健康知识知晓率及生活质量的影响 [J]. 全科护理, 2023, 14(29):3028-3030.
- [3] 乔琼. 延续性护理路径在鼻咽癌放疗患者中的应用效果探讨 [J]. 护士进修杂志, 2022, 31(2):146-149.

[1] 罗桂华. 70 例剖宫产产后出血原因分析及护理 [J]. 中国伤残医学, 2024, 22(6):256-257.

[2] 武燕. 剖宫产产后出血原因及护理对策分析 [J]. 中国当代医药, 2024, 21(7):157-158.

[3] 袁选凤. 剖宫产产后出血原因分析及护理要点探讨 [J]. 现代诊断与治疗, 2022, 26(3):713-714.

[4] 张秋华. 剖宫产产后出血原因分析及护理对策 [J]. 中国卫生产业, 2024, 11(14):62-63.

[5] 崔艳娇. 剖宫产产后出血原因分析及护理对策 [J]. 实用妇科内分泌杂志 (电子版), 2023, 10(7):189-190.

[6] 顾吉琴. 剖宫产术后出血的原因分析及临床护理 [J]. 河南外科学杂志, 2022, 21(6):151-152.